



新机遇 新发展 新济阳
济阳撤县设区四周年暨今日济阳创刊九周年特刊

踔厉奋发 勇毅前行

为济阳高质量发展贡献发改力量

通讯员 田雨

抓经济运行 经济发展取得新成就

今年三季度,全区实现地区生产总值162.2亿元,增长3.3%,较上半年提高1.8个百分点,高于全市0.2个百分点。固定资产投资增长28.9%,高于全市28.1个百分点,列全市第三位,其中,工业投资增长61.9%,高于全市48.7个百分点,列全市第一位;工业技改投资增长71.9%,高于全市70.3个百分点,列全市第二位。居民人均可支配收入22214元,增长4.9%,列全市第四位。服务业增加值增长1.5%,1-8月份,规上服务业营业收入增长22.5%(错月使用数据),高于全市17.1个百分点,列全市第一位。

抓战略谋划 规划引领取得新成果

立足新发展阶段,服务和融入新发展格局,高质量编制完成《济阳区黄河流域生态保护和高质量发展实施方案》,制定《济阳区推动黄河流域生态保护和高质量发展2022年工作要点》,确保在落实黄河重大国家战略中体现济阳担当,展现济阳作为。有序推进《济阳区碳达峰碳中和规划及行动方案》,推动实现绿色低碳发展。

加紧编制《起步区——紧密协作区协同发展规划》,印发实施后将以规划为引领,发挥紧密协作区承接起步区的辐射带动作用,共同打造济南市落实新旧动能转换战略的主战场。聚焦黄河流域生态保护和高质量发展、县域经济高质量发展等目标任务,做好政策研究分析,提出《支持济阳区融入发展若干政策措施》关于“加速融入起步区,实现一体化发展”的任务分工方案》等意见建议。

抓统筹协调 对接融合取得新突破

对接融入起步区实现破题开局。《关于进一步支持济阳破解难题加快发展的请示》获得市委、市政府主要领导批示,原则同意济阳区以海峡两岸新旧动能转换产业合作区和起步区紧密协作区两个平台为载体,在税收分成、土地收益等方面全力支持济阳加速发展。与起步区建立联席会议制度,成立综合协调、城建规划、交通市政、招商引资、农业农村、社会事务六大专班,统筹协调项目招引、规划衔接、产业布局、市政交通、基础设施等方面的重点工作。

融合发展取得明显实效。截至目前,已在推动黄河大道-220线等交通路网贯通延伸、比亚迪配套项目招引、营商环境和工程建设项目审批制度改革等方面与起步区进行广泛深入对接。将回河街道、济北街道、济阳街道211平方公里范围作为新旧动能转换起步区协同联动发展区,其中回河街道确定为起步区紧密协作



2022年是“十四五”承上启下的关键之年,也是开创新时代社会主义现代化强省会建设新局面的重要一年。今年以来,济阳区发展和改革局担当作为、主动谋划,坚持稳字当头,按照严、真、细、实、快的工作标准,狠抓工作落实,干好事、干实事、干成事,不断在彰显黄河气派、展现“北起”气势的高质量北部中心城区建设上贡献力量。



举行输油管线跨河溢流回收处置演练。

区,全方位服务起步区建设。

抓策划谋划 项目建设取得新进展

不断完善“五个一”项目推进机制,省市区三级重点项目持续推进,其中5个省级重点项目已全部开工,前三季度完成投资9亿元,投资完成率93.3%。7个市级重点项目均已开工,前三季度完成投资12.0亿元,投资完成率53.7%。105个区级重点项目,总投资761.0亿元,年度计划投资101.9亿元,其中政府投资项目15个,已全部开工,开工率100%;社会投资项目(含PPP项目)65个,已开工59个,开工率90.8%;区属国有企业投资类项目25个,已开工16个,开工率64.0%。

积极做好专项债券项目的策划谋划工作,截至目前有40个项目已录入国家重大建设项目库。积极贯彻落实国家支持重点领域企业设备购置与更新改造惠企政策,助力企业解难纾困,申报设备购置与更新改造贴息贷款项目22个,其中2个项目通过国家级审核。

抓能级提升 动能转换取得新成效

加强产业平台载体培育,鼓

励引导企业积极申报创新平台,指导济南蓬生农业科技成功申报市级工程研究中心。全面推行链长制,制定《济阳区关于实施产业链“链长制”的工作方案》,加快推进工作任务落实,切实推动产业链发展迈上新台阶。鼓励旺旺、统一、熊猫乳业采购景辉牧业、冠荣牧业等本地奶牛养殖场的牛奶,推动本地印刷企业鑫源印务为济阳区各食品企业提供包装,有效减少疫情对产业链、供应链带来的冲击,夯实经济平稳运行基础。

梳理摸排沿黄重点地区工业项目,建立项目台账,并按上级文件要求进行分类处置。制定《济阳区关于落实省政府2022年“稳中求进”高质量发展政策清单的实施方案》,成立工作领导小组。贯彻落实企纾困政策,制定全区《责任分工对照表》,将政策清单逐条分解到对口区直部门单位,确保及时解决政策落地落实的难点堵点。

抓绿色低碳 能源管理迈出新步伐

稳步推进能源领域技术创新,加快成果转化,推荐山东同智创新能源科技股份有限公司成功

入选山东省能源领域新技术、新产品、新设备省级名录。将新能源汽车充电桩建设纳入“十四五”规划,完善充电基础设施布局。济阳区新能源汽车充电桩建设纳入黄河战略精致城市生态基础设施建设PPP项目,由中标单位济南城建集团有限公司统一建设。截至目前,济阳区已建成公用专用充电桩556个。

制定工作方案,将能耗双控和煤炭消费压减工作任务分解至各责任部门和企业。截至目前,全区规上企业煤炭消费7.32万吨,确保年底能够完成市级下达的1.5万吨的节能减煤任务。开展重点用能企业能效诊断,目前企业节能改造升级已完成约70%。推进新能源和可再生能源发展,2022年新增并网光伏装机容量84.1兆瓦。

抓基础服务 民生保障取得新提升

完善农业综合水价管理,协同相关部门对农业水价综合改革进行区级自验自评,自验结果满足申请市级验收条件,年底前将圆满完成综合水价改革任务。召开非电网直供环节电价政策提醒会,持续推进非电网直供环节加价清理规范。开展涉企违规收费专项整治工作,加大治理涉企收费力度,切实减轻企业负担。坚持依法认证,为区公安分局办理涉案财物价格认定22件,认定金额达52205.93元,为稳定社会秩序、改善营商环境作出积极贡献。

做好热线承办工作,截至目前共受理“12345”市民服务热线价格投诉、群众来人来电40余件,回复率、结果满意率和综合满意率均为100%。扎实开展信用信息公示,强化信用监管。做好成品粮油储备及保供稳价、重要民生商品价格监测工作。组建成立济北

济阳重大项目建设如火如荼。

街道安大社区“金融卫士志愿服务队”等多个志愿服务团体,深入推进防非处非宣传进社区,确保全区地方金融稳定。

创新清单式执法,提升粮食行业监管水平。严格履行粮食监管职责,在主城区建立1处大型成品粮应急供应示范网点,选取帅康面粉、中坤粮业2家信誉好、规模大的粮食加工和批发企业承担应急供应任务,目前已基本建成布局合理、保障有力的粮食应急供应保障体系。扎实做好监管行业领域企业安全生产各项工作,推动安全生产持续走深走实。

抓党建引领 政治生活展现新风貌

深入学习贯彻党的二十大精神,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想以及《习近平谈治国理政(第四卷)》等重要理论成果,用党的创新理论武装头脑,指导实践,切实提高局党组政治判断力、领悟力和执行力。充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,积极开展“我为群众办实事”等主题实践活动,主动认领社区共建项目9项,组织开展防范非法集资宣传、节能环保宣传等惠民活动20余场;全体党员干部下沉一线,构筑疫情防控坚实防线,累计服务群众4.8万人次;走访慰问困难群众224人次,拨付专项资金用于农村人居环境提升,帮扶工作取得积极成效。严肃党内政治生活,坚持谈心谈话、组织生活会制度,组织党员到章丘朱家峪开展红色主题教育,进一步激发党员爱党爱国热情。不断完善沟通对接机制,创新工作方式方法,承办的3件人大建议、9件政协提案满意度均达100%,办理质量再上新台阶。